

În lumina sarcinilor trasate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

Cu planul trimestrial îndeplinit

Colectivul brigăzii nr. 4 Lupeni a I. A. C. M. M.

• Lucrări de construcții și montaje, realizate cu 16 zile mai devreme • Productivitatea muncii a fost depășită cu 12 la sută • 400 000 lei economii, prin buna gospodărire a materialelor • Noi obiective de investiții miniere predate beneficiarilor.

Acționind cu răspundere sporită, în lumina sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, **COLECTIVUL BRIGAZII NR. 4 LUPENI A IACMM** raportează un succes de prestigiu: de ieri și-a realizat sarcinile de plan din primul trimestru al anului. După cum ne-a informat tovarășul Carol Rîdzi, șeful brigăzii, realizarea sarcinilor de plan înainte de termen s-a ob-

ținut prin depășirea cu 12 la sută a productivității muncii. Înfăptuirea neabătută a prevederilor din programul de creștere a productivității muncii, folosirea intensivă a utilajelor din dotare, respectarea riguroasă a normativelor de consum de materiale, buna organizare a muncii, sînt tot atîția factori care au contribuit la realizarea și depășirea sarcinilor de plan. Prin menținerea ritmu-

lui actual de lucru, se estimează că pînă la finele lunii martie, colectivul brigăzii va realiza o producție valorică suplimentară de peste 2 milioane lei la construcții și montaje. Ca urmare a realizării sarcinilor de plan înainte de termen, au fost predate beneficiarului importante obiective de investiții mi-

Viorel STRĂUȚ

(Continuare în pag. a 2-a)

Viitorul minei rămîne totuși mecanizarea

Întreprinderea minieră Vulcan, întreprindere cu vechi tradiții în mineritul Văii Jiului, datorită condițiilor geotectonice nu poate folosi pe scară largă mecanizarea complexă a principalelor operațiuni din abataje. Acum, zestrea tehnică a întreprinderii — ne referim la dotarea cu complexe mecanizate — se rezumă doar la două astfel de utilaje, unul în funcțiune (SMA 2 modificat) și unul oprit datorită condițiilor de zăcămint dificile din punct de vedere al tectonicii.

Imediat ce a fost primit la întreprindere, complexul SMA 2 modificat a fost introdus în subteran. De la jumătatea anului 1987 și pînă acum, cu ajutorul său s-au extras 42 000 tone de cărbune, cu o productivitate medie de 5,358 tone de cărbune pe post. O productivitate care, trebuie să spunem, nu se ridică la nivelul complexității utilajului. De ce? Răspunsul la întrebare l-am primit în timpul discuției purtate cu ing. ION DIACONU, directorul minei, care ne-a făcut unele precizări.

— Complexul pe care îl avem în funcțiune constituie o premieră atît în mineritul Văii Jiului și după cîte știm și în mineritul țării. Complexul, care este de înălțime medie, funcționează pe înclinarea stratului 5, înclinare care depășește 30—35 de grade. A trebuit să treacă un timp pînă la mînerii formației s-au obișnuit cu utilajul, pînă au cîștigat încredințarea necesară folosirii eficiente a complexului.

— Acesta-i motivul pentru care s-au obținut productivități sub 6 tone pe post?

— Unul dintre motive. Un altul l-a continuat trecerea la exploatare doar a stratului 5, fără „paprica” cum era inițial. Pînă am intrat sub intercalația sterilă, a trecut timp și operațiunea s-a făcut

ZESTREA TEHNICĂ folosită eficient!

cu mult consum de forță de muncă, iar productivitățile obținute au fost sub nivelul dorit. După ce abatajul a ajuns în plin în cărbune, productivitățile realizate au atins și depășit 9 tone de cărbune pe post.

O altă problemă cu care ne-am confruntat a fost trecerea peste un ax colector, mai exact pe sub vatra axului colector și din nou productivitatea realizată a scăzut. Mai avem de avansat, pînă la limita panoului, aproximativ 60 m.

— Ce veți întreprinde în continuare?

— Viitorul minei rămîne în continuare mecanizarea complexă a princi-

Dorin GHETA

(Continuare în pag. a 2-a)

În sectorul V al I.M. Lupeni, o brigadă cu bune rezultate este și cea coordonată de Ion Panaloga. În foto, schimbul minerului Gheorghe Scurtu, împreună cu maestrul minier Mihai Cervicescu.

Foto: Gh. OLTEANU

Școala și viața

Pregătirea practică a elevilor — datorie a școlii, dar și a întreprinderilor miniere

Întregul proces de integrare a învățămîntului cu cercetarea științifică și producția constituie o concepție unitară a partidului nostru, al cărei scop este pregătirea temeinică a elevilor printr-un contact direct, nemijlocit cu viața economică și socială. Acest obiectiv de esență profund formativă, se realizează numai printr-o armonizare a instruirii teoretice cu eficiența educativă a practicii. Și în acest domeniu fiecare unitate de învățămînt a înregistrat o experiență valoroasă, dar care nu exclude preocupări atente pentru perfecționarea ba-

zei materiale, a formelor și metodelor de instruire sub toate aspectele.

Instituțiile de învățămînt cu vechi tradiții, continuăte la un nivel superior în acești ani, Liceul industrial minier din Petroșani este o școală a muncii și educației, înfăptuită zi de zi, în cabinete, laboratoare, ateliere și în unitățile economice.

— Nu numai din punctul de vedere al organizării, ci și al eficienței rezultatelor din anii de învățămînt, instruirea prac-

Tiberiu SPĂTARU

(Continuare în pag. a 2-a)

În pag. a 3-a

RESPONSABILITATE MAXIMA ÎN ASIGURAREA PROTECȚIEI MUNCII!

Încheierea vizitelor oficiale de prietenie efectuate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, împreună cu tovarășa ELENA CEAUȘESCU, în țări din Africa

Sosirea în Capitală

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, au revenit, marți, după-amiază, în Capitală, din vizitele oficiale de prietenie efectuate în Republica Ghana — la invitația președintelui Consiliului Național Provisoriu de Apărare al Republicii Ghana, Jerry John Rawlings, în Republica Li-

beria — la invitația președintelui Republicii Liberia, Samuel Kanyon Doe, în Republica Guineea — la invitația președintelui Comitetului Militar de Redresare Națională, președintele Republicii Guineea, Lansana Conte, în Republica Islamică Mauritania — la invitația președintelui Comitetului Militar de Salvare Națională, șef al statului Republica

Islamică Mauritania, Maaouya Ould Sid'Ahmed Taya.

Conducătorul partidului și statului nostru a fost însoțit în aceste vizite de tovarășii Ion Dincă, prim viceprim-ministru al guvernului, Ioan Totu, ministrul afacerilor externe, de alte persoane oficiale.

(Continuare în pag. a 4-a)

Plecarea din Nouakchott

Martți, 13 martie, s-a încheiat vizita oficială de prietenie pe care președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, a efectuat-o în Republica Islamică Mauritania, la invitația președintelui Comitetului Militar de Salvare Națională, șeful statului, colonel Maaouya Ould Sid'Ahmed Taya.

Prin rezultatele sale

rodnice, dialogul la nivel înalt româno-mauritanian s-a înscris ca o nouă și importantă contribuție la dezvoltarea și întărirea relațiilor de prietenie și colaborare dintre Republica Socialistă România și Republica Islamică Mauritania, la promovarea cauzei păcii, colaborării și progresului tuturor popoarelor.

Înainte plecării, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu

s-au reîntîlnit cu șeful statului mauritanian, întretîndu-se în aceeași atmosferă cordială, prietenească, ce a caracterizat întreaga desfășurare a vizitei în Mauritania.

De la reședință, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, împreună cu președintele Maaouya Ould Sid'Ahmed Taya și doamna Taya, s-au

(Continuare în pag. a 4-a)



Santier de primăvară

Gospodărirea și înfrumusețarea localităților o problemă prioritară de sezon

Condițiile atmosferice din Valea Jiului permit, în aceste zile, începerea acțiunilor de gospodărire și înfrumusețare a localităților. Pentru confortul nostru, pentru frumosul citadin în care trebuie să trăim — urmările iernii trebuie grabnic înlăturate! Sigur, consiliile populare au demarat deja ample acțiuni în acest sens. Zilele trecute, în orașul Petroșani au fost organizate mai multe acțiuni, fiind concentrate mari forțe pentru curățenia bulevardului, a parcurilor, a zonelor verzi. De asemenea, au fost bordurate spațiile vegetale, din jurul pomilor plantați, s-au completat tutorii de susținere, s-au efectuat plantări în zona complexului sportiv „Jiul”, s-au replantat o serie de pomi ornamentali. În acest sens, exemplul o-

ferit de Școala generală nr. 4 din Petroșani, director, prof. Lidia Șchiopu, care în zona pe care o are în întreținere și-a făcut pînă în prezent mai mult decît datoria, trebuie grabnic urmat.

În acest context, se impune în mod necesar repararea băncilor din parcuri și din stațiile de autobuze și alte locuri de larg interes cetățenesc, care să asigure un grad sporit de confort pentru oamenii muncii.

Asemenea acțiuni au fost demarate și în celelalte orașe ale Văii Jiului. Vulcanul, Lupeniul, Uricaniul și Petrița . au început deja să simtă febra ampleror concentrări de forțe pentru asigurarea unui cadru ambiant

Gheorghe CHIRVASA

(Continuare în pag. a 2-a)

Organele nou alese au trecut la înlăturarea hotărârilor adoptate

La întreprinderea de utilaj minier din Petroșani există o bogată experiență în activitatea Organizației Democratice și Unității Socialiste. Stau mătură în acest sens realizările de producție și cele gospodărești ale colectivului. În ultima perioadă de timp, rezultatele deosebite se concentrează la producția de export, succese în care și-au adus o importantă contribuție și membrii ODUS.

De curând au avut loc alegerile noilor organe de conducere ale celor 12 organizații ale democrației și unității socialiste existente în întreprindere, a comitetului ODUS la nivelul unității. Tot atâtea prilejuri de analiză atentă, exigentă a muncii desfășurate, de consemnare cu satisfacție a împlinirilor, dar și de discutare a neajunsurilor care persistă încă în stilul de muncă al organelor de conducere ale ODUS, de subliniere a sarcinilor ce revin în continuare, în acest an și cincinal, membrilor ODUS din IUMP, în toate sferile activității de producție, în procesul de dezvoltare și modernizare continuă a întreprinderii pentru satisfacerea exigențelor mereu sporite ale minerilor Văii Jiului puse în fața constructorilor de utilaj.

Organele nou alese în conducerea ODUS din întreprindere au trecut cu toată răspunderea la materializarea hotărârilor adoptate în adunările de alegeri.

„Principala noastră preocupare, sublinia prezedintele comitetului ODUS, Gheorghe Crisnic, rămâne producția. Aportul membrilor organizației la rea-

nemotivate, de învoiri nejustificate pe care le solicită unii membri ai organizației. Diminuarea absențelor nemotivate, până la eliminare, presupune o susținută muncă de educație. Și aici viața de organizație trebuie să-și spună mai mult cuvântul. Iată de ce am trecut cu toată răspunderea la mărirea numărului de mem-

problemă, selectiv, desigur. Vrem să stabilim și să înlăturăm cauzele care conduc la concediile de boală. Ceea ce înseamnă grijă neslăbită față de om, intensificarea muncii de educație”.

Interlocutorul nostru s-a referit pe larg apoi la formele prin care, la nivelul întreprinderii, membrii ODUS, ca de altfel toți cei ce muncesc în IUMP, acționează pentru întărirea ordinii și curățeniei la fiecare loc de muncă, în ateliere și secții, precum și în incinta întreprinderii. S-a trecut la refacerea vopsitoriilor, a marcajelor drumurilor uzinale, la așezarea și stivuirea materialelor pe rampe, în magazii, depozite, prilej cu care importante cantități de materiale, precum și subansamble re folosibile sînt recuperate.

Printre cei care își aduc o importantă contribuție la întărirea vieții de organizație, la realizarea în practică a sarcinilor asumate de membrii ODUS se numără Maria Pohață, Ioan Băbușanu, Ioan Simu, Ion Mărmăreanu, Ștefan Vladu, Ioan Gherman, inginerul Traian Ștef. Oameni ai muncii cu inițiativă, care se află în primele rânduri ale celorlalte harnici.

Ion CEAUȘU

Din activitatea ODUS

lizarea ei ritmică, la sporirea calității, în general a exigenței față de ceea ce fabricăm, poate și trebuie să sporească. Și când spun acest lucru mă gândesc atât la producția propriu-zisă, unde există resurse pentru a crește contribuția membrilor ODUS la fabricarea de utilaje mereu mai bune, cu fiabilitate sporită, la eliminarea rebuturilor, a pierderilor de materie primă și energie, a risipei de orice fel, la respectarea în amănunt a prevederilor contractuale atât pentru producția de export cât și la cea pentru minele Văii Jiului. Ne preocupă în mod deosebit și disciplina muncii, capitol unde va trebui să acționăm cu mai multă hotărâre. Avem încă un număr mare de

bri ai ODUS din întreprindere. Și pentru că vorbim de educație, încă din acest trimestru membri ai comitetului ODUS vor participa la adunările celor 12 organizații, urmînd ca, în cadrul lor, să se discute deschis, principalul cu cei ce comită abateri de la disciplina muncii, care nu se încadrează în program, fac nemotivate, nu folosesc integral timpul de lucru, solicită în repetate rânduri învoiri. Și încă un aspect: în 1987, la nivelul întreprinderii, colaborînd pe toate planurile cu medicul dispensarului nostru, s-au redus considerabil zilele de incapacitate temporară de muncă. Există totuși și la acest capitol, resurse. De aceea, în adunările ODUS vom dezbate și această

Pregătirea practică a elevilor

(Urmare din pag. 1)

tică a elevilor noștri se află într-un continuu proces de perfecționare, ne spunea ing. Severian Groza, coordonator al activităților din sfera practicii. Dispunem de 10 ateliere bine dotate (dintre care 5 numai de lăcătușerie, 2 de prelucrări mecanice și altele de electrotehnică, mașini miniere etc) în care elevii din treapta I își formează deprinderi de lucru pe mașini miniere, cunoscînd și funcționarea unui complex mecanizat de tăiere, susținere și transport, toate fiind utilaje ce le vor înfrunta în întreprinderile miniere. Prin urmare, încă din clasele IX-X se formează disciplina muncii, componentă a educației economice. Inseși reperatele executate de elevi fac parte din planul nostru de producție și sînt destinate procesului de producție, creîndu-le un stimulent pozitiv sentiment de satisfacție a muncii.

În atelierele liceului sînt realizate frize pentru trolii de mină (TAP-5,5 și TAP-13), diverse lăcătușerie tip IRE, rebobinări de motoare electrice, confecții metalice care iau drumul unităților econo-

mice, fiind apreciate pentru calitatea și fiabilitatea lor. Dacă organizarea, desfășurarea și eficiența instruirii practice în atelierele școlare este bine coordonată, situația este mai complexă în clasele XI-XII, elevii efectuînd practica în producție la întreprinderile miniere Lonea, Petrila, Dilja, Livezeni, la IPSRUEEM și IACMM și fiind repartizați în echipe de muncitori.

În această etapă a pregătirii practice responsabilitatea urmării conținutului divers al muncii elevilor revine aproape în întregime întreprinderilor. Aici, în orele de practică, elevii trebuie priviți ca viitori muncitori a căror competență profesională și disciplină se modelează acum. Îndeosebi că sînt mulți elevi cu reale inclinații practice, ca cei din clasele a XII-a B — meseria minerii, a XII-a G — electricieni de mină, a XII-a F — electroniști, a IX-a — profil mecanic, a X-a H și K — profil mecanică, un mare număr fiind prezenți în exigențele cursuri pe meserii.

De remarcat că un prim început în îmbunătățirea de conținut a practicii s-a realizat de curînd; la IM Petrila a fost amenajat un atelier școală în care elevii execută diferite lucrări de reparații a utilajelor miniere, confecții pentru ateliere. Mai mult de atât, puțul aflat în săpare, este o mină școală în care își desfășoară practica clasele a XII-a, își exercită meseria de miner. De fapt și la IM Dilja, îndrumați de un specialist cu experiență profesională, elevii sînt îndrumați îndeaproape în perioadele de practică. Această metodologie, care se dovedește eficientă, va fi extinsă în toate unitățile economice în care se află în practică elevii liceului.

Printr-o colaborare permanentă a liceului cu întreprinderile, pregătirea practică a elevilor, viitoarea forță de muncă din minierul Văii Jiului, a intrat într-o etapă nouă, de creștere a eficienței ei formativ-profesionale, în spiritul hotărîrilor Conferinței Naționale a partidului cu privire la pregătirea temeinică, științifică și practică a tinerei generații.

Viitorul minei

(Urmare din pag. 1)

palelor operațiuni din abataje, doar condițiile geotectonice să fie favorabile. Prin folosirea acestui complex mecanizat am demonstrat că pot fi mecanizate și stratele de grosime medie cu înclinare mare. Vom continua și în viitor să mecanizăm, pe cît putem, abatajele minei noastre.



Electricienii Nistor Hobicean și Dan Cetean, din atelierul electric al I.M. Valea de Brazi, doi tineri model pentru colectivul în care lucrează.

Foto: Gh. OLTEANU

Gospodărirea și înfrumusețarea localităților

(Urmare din pag. 1)

cît mai plăcut. Pe măsura încălzirii timpului, lucrările demarate trebuie să crească în intensitate, în participarea mai largă din partea cetățenilor. Asociațiile de locatari, în mod necesar trebuie să fie racordate la aceste acțiuni, mai ales în ceea ce privește gospodărirea și înfrumusețarea fondului locativ de stat, a cartierelor noastre. La rîndul lor, IGCL și întreprinderile aparținătoare se impune a-și face simțită prezența în mai mare măsură la acțiunile de salubritate a orașului. Cu riscul de a ne repeta în decurs de câteva zile, trebuie să arătăm că în privința punctelor gospodărești nu prea s-a întreprins mare lucru. Încă se mai așteaptă impulsurile din partea organelor locale de partid pentru amenajarea și gospodărirea „punctelor gospodărești”. Pînă cînd?

Aceeași intensitate trebuie să o cunoască și acțiunile de gospodărire și înfrumusețare a incintelor unităților economice din municipiul nostru. Deși în acest sens s-a întreprins cîte ceva, în ultimul timp lucrările s-au cam sistat. Or, în acest sens, se simte nevoia unei activități continue, deoarece, așa cum a demonstrat-o practica vieții cotidiene, orice întrerupere a lucrărilor este de natură să piardă tot ce s-a realizat în acest domeniu. De altfel, necesitatea intensificării acțiunilor de gospodărire și înfrumusețare este o datorie a noastră a tuturor, fiind una din problemele prioritare ale sezonului de primăvară, la reușita căreia trebuie să contribuim cu toții, în virtutea prevederilor Legii nr. 1/1985 și a Legii nr. 10/1982, care statornicează cadrul legal de acțiune pentru toți factorii direct implicați.

Cu planul trimestrial îndeplinit

(Urmare din pag. 1)

niere cum sînt funcționarul pentru steril de la prepararea Uricani, stația de transformatoare pentru alimentare cu energie electrică de la noua mină Lupeni-Sud. Concomitent s-au creat condiții pentru predarea în devans față de termenele inițial stabilite, a altor obiective, ca stația de ventilatoare de la Lupeni-Est, atelierul electromecanic de la Lupeni-Sud și tabloul de distribuție de 6/04 kilovolti de la Uricani-Vest. Printre formațiile complexe care s-au evidențiat în obținerea acestor realizări, depășindu-și lună de lună și decadă de decadă sarcinile de plan

se numără cele conduse de Florea Pușcașu (mecanici), Ion Zăstran (electricieni), Iosif Bocos (dulgheri), Iosif Borșodi (fierar betonisti) și echipele complexe coordonate de maistrul Nicolae Belgun, Constantin Lal și Nicolae Dragoș.

Este de remarcat consecvența cu care colectivul brigăzii a acționat și acționează pentru înlăturarea sarcinilor de plan ce-i revin. **Timp de șapte ani consecutiv, brigada a raportat îndeplinirea planului anual înainte de termen la toți indicatorii, situîndu-se pe primul loc în întrecerea dintre cele 5 brigăzi complexe ale IACMM.** „Vrem să facem din anul 1988 — ne-a declarat Petru Fusu, tehnician cu indicii, secretarul organizației de partid din brigadă, anul cu cea mai ridicată eficiență, cum ne-a cerut tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului. Vom face totul pentru a realiza acest obiectiv, pentru a ne onora propriul angajament de a ocupa și în anul 1988 primul loc în întrecerea dintre brigăzile IACMM”.

Vă informăm

RECUPERARI. 756 kg bronz, 166 kg aluminiu, 1657 kg oțel, la atît se totalizează metalul recuperat de muncitorii de la IUMP în lunile ianuarie și februarie cu ajutorul noii mașini de brichetat concepută și realizată prin autodotare de un colectiv de specialiști din întreprindere, condus de sing. Viorel Livădaru. Metalul recuperat a fost reintrodus

în circuitul economic.

(A.H.)
PREDARI. În comuna Bănița se află în plină desfășurare acțiunea de asigurare a fondului centralizat al statului cu principalele produse animale contractate. Rezultate deosebite, în preluarea de la gospodăriile individuale s-au obținut la lapte de vacă. Pînă în prezent au fost predați 170 hl lapte. (Gh.G.)

PENTRU STUDENȚI. Un spectacol în exclusivitate

pentru studenții Institutului de mine susțin vineri, 16 martie, actorii Teatrului de stat „Valea Jiului”. Se va prezenta comedia lui William Somerset Maugham „Moda căsătoriilor”. Manifestarea va avea loc la sediul teatrului, începînd cu ora 18. (A.H.)

SERVICII. Pe strada Unirii din Petroșani funcționează o unitate de reparat stilouri (înlocuit pe niște, capace, rezervoare) și de încărcat brichete cu gaz. Serviciile prompte o-

ferite de lucrătorul Gugu Barbu atrag mulți clienți, care se declară mulțumiți de calitatea lucrărilor executate. (M.B.)

CONCERT - SPECTACOL. Filarmonica de stat Cluj-Napoca, prezintă în sala Casei de cultură din Petroșani, luni, 21 martie, de la orele 17 și 20, un concert - spectacol extraordinar de muzică ușoară. Își vor da concursul Alexandru Jula, George Nicolescu, formația „Cazino” (fosta formație „Sema M” într-o componen-

ță nouă, sub conducerea operatorului Iuliu Boldjar). (Șt.N.)

PROPUNERE. Ar fi util ca, în Vulcan, la intersecția străzilor V. Alecsandri și Republicii să se amenajeze o trecere de pietoni. Această porțiune este deosebit de solicitată, îndeosebi dimineața, cînd zeci de copii se îndreaptă către Școala generală nr. 4. (Gh.O.)

PENTRU AUTOMOBILISTI. Informăm posesorii de autoturisme care do-

rese să-și procure anvelope 145/13 și 165/13, precum și camere 145/13 că le pot găsi la magazinul de articole sportive din orașul Vulcan, de curînd aprovizionat din abundență cu aceste sortimente de mărfuri. (Șt.N.)

Rubrică realizată de
Viorel STRAUT

Vă informăm

Mobilizarea exemplară pentru creșterea producției de cărbune implică RESPONSABILITATE MAXIMĂ ÎN ASIGURAREA PROTECȚIEI MUNCII!

Aerajul general și parțial, la nivelul cerințelor producției

Colectivul IM Lonea acționează cu hotărâre pentru realizarea sarcinilor planului fizic, obținând rezultate bune, care-l situează pe un loc fruntaș în rândul unităților din cadrul CMVJ. Un exemplu elocvent: în perioada care a trecut din acest an, din abatajele IM Lonea au fost extrase peste 4082 tone de cărbune peste prevederi. În realizarea producțiilor zilnice, de o mare însemnătate este asigurarea climatului optim de aeraj general și parțial, astfel încât la toate locurile de muncă să se mențină permanent debitele prevăzute în normative. Experiența pozitivă pusă în evidență la mina Lonea demonstrează că, la toate locurile de muncă, sînt asigurate debitele de aer necesare. În toate stațiile principale de ventilatoare pierderile de debite prin scurtcircuitări se încadrează în limitele prevăzute în normative, așa cum s-a constatat prin măsurătorile făcute recent la stațiile principale Lonea I, cota 840, Valea Arsului, Defor și Jiet. Pe toate schimburile se asigură astfel, debitele de aer necesare bunului mers al producției, în condiții de siguranță.

Amplasarea ușilor de aeraj în subteran este în conformitate cu proiectul de aeraj pe anul 1988. Starea acestora, cît și sistemele de semnalizare se

controlează săptămînal, rezultate și măsurile luate, după caz, sînt consemnate într-un registru special destinat acestui scop și păstrat la sectorul de securitate minieră. Cu toate acestea, în ceea ce privește aerajul parțial se mai constată, uneori, deficiențe. Proiectele de aeraj parțial sînt întocmi-

Experiență și exigențe

te în conformitate cu instrucțiunile tehnice în vigoare. La fiecare sector există hărți de lucru și scheme, machete de aeraj care se completează în fiecare lună. Totuși, cîu prilejul controalelor făcute pe schimburi, la locurile de muncă, s-au întîlnit abateri de la normative. În cursul lunii februarie, la coloana de aeraj de la abatajul cameră nr. 43, stratul 3, blocul IV pe unul din schimburile controlate s-au găsit lipsă trei tuburi de aeraj. La abatajul cameră nr. 90, stratul 3, blocul IX, erau, de asemenea, lipsă 6 tuburi din coloana de aeraj. Coloane de aeraj neetanșe s-au depistat la abatajul cameră 45, stratul 3, blocul IV, la abatajul cameră 91 din stratul 3, blocul IX, pe galeria diagonală nr. 39, din stratul 3, blocul III și

în abatajul cameră nr. 104, stratul 3, blocul X. În toate aceste cazuri a fost oprită activitatea la locul de muncă pînă cînd deficiențele au fost remediate. În prezent, instalațiile de aeraj asigură debitele de aer necesare, prevăzute în normative.

Fără îndoială că, dacă nu se înregistrau aceste deficiențe, care au condus uneori la întreruperea temporară a procesului de producție din abataje, realizările zilnice ale harnicului colectiv al minei Lonea puteau fi cu mult mai mari în perioada care a trecut din acest an. Învățăminte care se pot trage din acestea sînt evidente. Problema respectării întocmai a tuturor normelor de protecție a muncii este atît în interesul asigurării unui ritm susținut de producție, cît și al menținerii permanente a unor condiții de securitate deplină în abataje, la nivelul dotărilor moderne de care dispun unitățile miniere din cadrul CMVJ. Iar în acest context, asigurarea aerajului general și parțial trebuie să fie urmărită îndeaproape, la toate nivelurile de organizare a producției, pe toate schimburile, la nivelul cerințelor, ca una din cele mai importante condiții pentru realizarea producțiilor de cărbune planificate zilnic.

Disciplina tehnologică, riguros respectată la toate locurile de muncă!

În prima decadă a lunii martie, controalele efectuate în unitățile miniere din cadrul CMVJ, de către lucrătorii Inspectoratului de stat teritorial Hunedoara, pentru protecția muncii au pus în evidență fapte pline de învățăminte. La IM Lupeni, s-au produs două surpări, în abatajele frontale din stratul 4, blocul X, sectorul V și în frontalul din stratul 3, blocul 3A, sectorul XI, abataje cu susținere clasică. Ambele surpări s-au datorat aceleiași cauze: nerespectarea întocmai a monografiilor de armare și s-au soldat cu accidentări.

Tot la mina Lupeni, după terminarea schimbului, un mecanic de locomotivă a vrut să-și spele cizmele, la suprafață, de la un furtun cu apă caldă și a căzut în bazinul colector, suferind arsuri de gradul II.

Fără îndoială că de nerespectarea tehnologiei de armare se fac vinovați în primul rînd cei care au lucrat în abatajele respective, șefii de schimb. Iar în cel de-al doilea caz, mecanicul de locomotivă nu avea ce căuta în apropierea bazinului colector de apă caldă. Dar în egală

măsură, pe lîngă cei vinovați, trebuie să tragă învățăminte de rigoare și conducerea tehnică a întreprinderii. Maiștrii minierei trebuie să asigure pe fiecare schimb un control permanent asupra mersului lucrărilor miniere, să supravegheze cu exigență respectarea monografiilor de armare, a tehnologiilor de lucru. Locurile cu pericol de accidentare, trebuie să fie protejate cu îngrădiri, iar personalul să fie atenționat prin inscripții corespunzătoare, prin instructajele periodice, asupra pericolelor la care se expune nerespectînd normele de protecție a muncii.

Importanța deosebită pe care o are respectarea riguroasă a disciplinei tehnologice și întreținerea lucrărilor miniere a fost pusă în evidență și de un eveniment înregistrat la IM Petrița. Datorită neînchiderii la timp a unor lucrări miniere mai vechi, la sectorul II, s-a favorizat circulația aerului prin stratul de cărbune exploatabil, reactivîndu-se, astfel, un foc mai vechi la abatajul frontal 235, stratul 3, blocul I. În urma reactivării focului, s-a impus închiderea și scoaterea din funcțiune a

altor două abataje din apropiere, pentru o perioadă nedeterminată, pînă la lichidarea focului prin înămolire. Dacă s-ar fi construit la timp digul de izolare, sus, la feliele de cărbune mai vechi, focul putea fi evitat. Consecințele? Capacități de producție de circa 400 tone pe zi scoase din funcțiune pînă la lichidarea focului!

Conducerile tehnico-administrative ale unităților miniere, factorii de decizie prin care se delegă pe schimburi activitatea de conducere tehnică a procesului de producție, trebuie să acționeze permanent, cu perseverență și exigență pentru respectarea disciplinei tehnologice, ca una din condițiile de bază de care depinde nemijlocit înfăptuirea programelor de creștere a producției de cărbune, realizarea productivității zilnice planificate, în condiții de deplină securitate a muncii. Iar în atingerea acestui scop, un rol deosebit de important revine personalului din compartimentul de protecție a muncii din cadrul fiecărei întreprinderi miniere.

Ing. Traian AVRAMESCU,
inspector șef adjunct,
ISTPM Hunedoara

Pagină realizată la
cererea C.M.V.J.

Normele de protecție a muncii din industria minieră precizează, în mod expres, că la intrarea în frontul de lucru minerul este obligat să controleze prezența metanului, starea instalațiilor de aeraj parțial, starea instalației electrice, prezența prafului de cărbune sau silicogen. La fiecare loc de muncă este obligatoriu să se găsească cel puțin un detector de metan. Dar, cu toate acestea, în procesul de producție se mai întîlnesc, pe alocuri cazuri de încălcare a normativelor cu privire la controlul prezenței metanului. Bunăoară, în cursul lunii februarie a acestui trimestru, la IM Vulcan s-au înregistrat zece cazuri de acumulări de metan peste limitele admise. Este vorba de acumulările de metan constatate pe galeria transversală nr. 2, stratul 3, blocul III, pe galeria din stratul 5, panoul II, pe galeria de cap, panoul III, stratul 13, blocul IV-Sud, pe galeria de cap din panoul I, stratul V, blocul II și altele. Aceste acumulări, după cum s-a constatat în urma investigațiilor serviciului de protecție a muncii, s-au datorat ușilor „uite”

deschise, care au provocat deranjamente pe circuitele de aeraj general. Au fost și cazuri de ventilatoare defecte sau de decuplări generale de curent. Dar s-au înregistrat și cazuri cînd emanațiile de metan au sporit în urma impuș-

știe trebuie completate pe fiecare schimb. În alte puncte de lucru, cum s-a constatat la abatajul nr. 2, stratul 3, blocul I și la nr. 2, stratul 3, blocul III, pe tablele respective nu erau înscrise concentrațiile de metan și nici în

se că, în cadrul întreprinderii miniere Vulcan, se cer să fie intensificate acțiunile de instrucție periodice. Se impune, de asemenea, să se acționeze cu promptitudine pentru debaterile în grupele sindicale, pe schimburi, a cazurilor de încălcare a normelor de protecție a muncii. De aceea, considerăm necesar să mai reamintim că la lucrările active, controlul metanului se face la intrarea în frontul de lucru, apoi din două în două ore, de către conducătorul formației și de către maestrul de schimb și de către artificier.

Dacă concentrația de metan depășește 1 la sută se vor lua măsuri de activare a aerajului, iar cînd această concentrație este mai mare de 2 la sută se va retrage personalul de la front în curentul de aer proaspăt și se vor lua măsuri de evacuare a concentrației de metan. **COMBATAREA ACUMULARILOR DE METAN** constituie o problemă mereu actuală, căreia trebuie să i se acorde permanent atenția cuvenită!

Ing. Mitică NICOLESCU,
inginer șef securitatea
minieră la IM Vulcan

O problemă mereu actuală Combaterea acumulărilor de metan

sării, ca la galeria direcțională din stratul 5, blocul II, orizontul 310.

Desigur, cauzele acestor acumulări de metan au fost minuțios cercetate, iar acolo unde a fost cazul, cei vinovați au fost sancționați, conform normativelor în vigoare. Dar s-au pus în evidență, cu acest prilej și alte cauze, care denotă slăbirea vigilenței în combaterea acumulărilor de metan. La unele puncte de lucru, cum s-a constatat în panoul II, stratul 3, blocul II, pe galeria de bază, sau în abatajul cameră nr. 2 din stratul 3, blocul III, lipseau tablele de înscriere și evidențiere a metanului, care, după cum se

caietul de predare - primire a locului de muncă. Minerii șefi de schimb care s-au făcut vinovați de nerespectarea îndatoririlor ce le revin, în aceste abataje, au fost sancționați contravențional.

Tot în cursul lunii februarie, s-au înregistrat 19 cazuri de neridicare a detectoarelor de metan, pe care aveau obligația să le aibă asupra lor cei cu atribuții precise, pe fiecare schimb. Persoanele vinovate au fost sancționate contravențional cu diminuarea retribuției pe luna respectivă.

Din constatările făcute cu prilejul controalelor locurilor de muncă reie-



Atenție, mineri!

● INTRODUCEREA ÎN INCINTA ÎNTEPRINDERII A BAUTURILOR ALCOOLICE ȘI PREZENȚA LA SERVICIU SUB INFLUENȚA ALCOOLULUI CONSTITUIE INFRAȚIUNI și se pedepsesc cu închisoare de la 3 luni la 2 ani, conform articolului 4b, litera „b” din Decretul Consiliului de Stat nr. 406 din 1980.

● CONSTITUIE INFRAȚIUNE ȘI SE SANCȚIONEAZĂ CU ÎNCHISOARE DE LA 3 LUNI LA 2 ANI PARASIREA DE CĂTRE PERSONALUL MUNCITOR A INSTALAȚIILOR CU FLUX CONTINUU ȘI GRAD RIDICAT DE PERICOL ÎN EXPLOATARE, conform Decretului Consiliului de Stat nr. 400 din 1980.

● INTRODUCEREA ÎN MINA A RECHIZITELOR DE FUMAT, ȚIGARI, CHIBRITURI și alte materiale care ar putea provoca incendii sau explozii - constituie infracțiuni și se interzice cu desăvîrșire.

RESPECTAȚI CU CEA MAI MARE STRICTEȚE ACESTE INTERDICȚII!

Încheierea vizitelor oficiale de prietenie efectuate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, împreună cu tovarășa ELENA CEAUȘESCU, în țări din Africa

Sosirea în Capitală

(Urmare din pag. 1)

La întoarcerea în patrie, pe aeroportul Otopeni, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu, au fost salutați cu deosebită stimă de membri și membri supleanți ai Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretari ai Comitetului Central al partidului, membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale, organizații de masă și obștești.

Grupuri de pionieri, tineri și tineri au ieșit în întâmpinarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușescu, oferindu-le frumoase buchețe de flori.

Un mare număr de oameni ai muncii din între-

prinderile și instituțiile Capitalei au venit pe aeroport pentru a adresa tovarășului. Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu emoționante cuvinte de bun sosire. Cei prezenți purtau portretele tovarășului Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu, pancarte cu urări la adresa partidului, a secretarului său general, steaguri roșii și tricolore eșarfe și flori.

Și-au găsit expresie, în această manifestare entuziastă, sentimentele de aleasă dragoste și profundă recunoștință pe care toți oamenii muncii, întregul popor le poartă secretarului general al partidului, președintelui Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru activitatea sa neobosită consacrată înflori-

rii patriei noastre socialiste, afirmării tot mai puternice a României pe plan mondial, cauzei păcii, dezarmării și colaborării internaționale, edificării unei lumi mai bune și mai drepte.

În același timp, s-a dat glas mindriei și satisfacției depline față de rezultatele vizitelor efectuate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu în Republica Ghana, Republica Liberia, Republica Guineea, și Republica Islamică Mauritania.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au răspuns cu căldură manifestărilor entuziaste ale locuitorilor Capitalei aflați pe aeroport.

Plecarea din Nouakchott

(Urmare din pagina 1)

îndreptat spre aeroportul internațional din Nouakchott.

La sosire la aeroport, răspunzând rugăminții adresate de reprezentanții ai presei, tovarășul Nicolae Ceaușescu a făcut o declarație cu privire la rezultatele noului dialog la nivel înalt româno-mauritanian.

La scara avionului, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați din nou, cu deosebită cordialitate și prietenie, de președintele Maaouya Ould Sid'Ahmed Taya și doamna Taya.

La ora 9,30, aeronava prezidențială a decolat, îndreptându-se spre București.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Astăzi, cupele europene la fotbal

GLASGOW 15 (Agerpres). Pe stadionul „Ibrox Park” din Glasgow se va desfășura astăzi meciul retur dintre echipele Steaua București și Glasgow Rangers, contând pentru sferurile de finală ale „Cupei Campionilor Europeni” la fotbal. În primul joc, fotbalistii români au obținut victoria cu scorul de 2-0. Partida va începe la ora 21.30 (ora Bucureștiului) și va fi condusă de arbitrul elvețian Bruno Galler. Din lotul formației Steaua fac parte următorii jucători: Stîngăciu, Liliac, Iovan, Felodedi, Ungureanu, Cîreașă, Dan Petrescu, Stoica, Rotariu, Hagi, Bălan, Majaru, Gh. Popescu, Lăcătuș, Pițurcă, Balint și Cojocaru.

Iată programul celorlalte meciuri din sferurile de finală ale competițiilor europene intercluburi (în paranteză sînt trecute rezultatele înregistrate în prima manșă): „Cupa campionilor europeni”: Real Madrid — Bayern München (2-3); PSV Eindhoven — Girondins Bordeaux (1-1); Anderlecht Bruxelles — Benfica Lisabona (0-2); „Cupa Cupelor”: Olympique Marseille — PS Rovaniemi (1-0); Dinamo Minsk — FC Malines (0-1); Sporting Lisabona — Atalanta Bergamo (0-2); Ajax Amsterdam — Young Boys Berna (1-0); „Cupa UEFA”: Vitkovice Ostrava — Espanol Barcelona (0-2); FC Bruges — Panathinaikos (2-2); FC Barcelona — Bayer Leverkusen (0-0); Werder Bremen — Hellas Verona (1-0).

Știința își onorează promisiunile

GLORIA PTT ARAD — ȘTIINȚA PETROȘANI 3-11 (3-7). Terenul foarte greu, nu a putut fi stavilă în calea atacurilor dezlănțuite încă din start de sportivii din Valea Jiului. Ajuțați și de vînt, localnicii au deschis scorul în min. 4, l.p. transformată de Condureanu apoi Gh. Cristian aduce egalarea, sancționînd un ofsaid clar: 3-3 în min. 10. Pînă în min. 35, cele două echipe luptă cu dîzenie pentru fiecare balon, repunerile din margine sînt cîștigate de Drumea sau Palamariu, „treisferturile” capătă îndrăzneală din ce în ce mai mare și țin pe arădeni „în corzi”. Eșul din prima repriză a fost înscris de Gh. Claudiu, după o grămadă dictată la 5 m și repetată apoi la fluierul arbitrului. Pe o schemă bine pusă la punct în perioada de pregătire, pachetul de înain-

tași s-a rotit ingenios înaintînd ușor, pînă să se poată culca balonul: 3-7, deoarece transformarea se ratează. „Sarabanda” acțiunilor frumoase continuă, Viorel Dobre și Gh. Cristian încearcă să mărească diferența de scor, se vede lipsa uverturii

Rugbi, „Cupa F.R.R.”

Bezărău (accidentat) pentru loviturile de picior și, pe fondul unei dominări clare a „echipei florilor de colț”, prima repriză ia sfîrșit.

Cel de-al doilea eseu este marcat în debutul reprizei secunde: arbitrul dictează grămadă la 40 m de buturile favoriților noștri, închizătorul Palamariu culege balonul și atacă pe partea închisă, „trăgînd” adversarii pînă spre tușă. Iliev în vervă primește mingea, străpun-

ge și menține atacul peste 40 m cînd, sosit cu viteza-i recunoscută în ajutor, Catană înscrie un eseu de reală fantezie: 3-11, transformarea fiind din nou ratată de V. Dobre. Pe fondul dominării Științei meciul se încheie cu acest scor, ceea ce înseamnă că Știința își onorează promisiunile. S-au evidențiat toți jucătorii: Costache — Gh. Cristian — Sandu, Drumea — Gh. Claudiu, Mureșan — Palamariu — Trancă, Iliev, Chiriac, Medragoni — Năstase, Catană — Lariș, V. Dobre.

Duminică, pe stadionul din Dealul Institutului, Știința va înfrîna Universitatea Timișoara într-o dispută decisivă, în care îi este necesară o victorie netă la o diferență de 16 puncte, pentru calificarea în faza următoare a competiției.

Ioan Dan BALAN

FOTBAL, Campionatul județean Scorul spune totul

PARINGUL LONEA — MUREȘUL GEOAGIU 8-0 (4-0). Elevii antrenorului Ioan David, proaspăt cîștigători ai Cupei orașului Petrila, au atacat în tot cursul jocului, înscriind goluri frumoase: Mareș min. 5, după ce driblează ultimul fundaș și portarul: 1-0; Muntoiu, cel mai frumos gol, șut-bombă de la 35 m: 2-0;

ZURICH 15 (Agerpres). Turneul internațional de șah de la Lugano (desfășurat în sistem elvețian) a fost cîștigat de maestrul cehoslovac Lubomir Ftachnik — 7 puncte din 10 posibile, urmat, cu același număr de puncte, dar cu un coeficient Bucholz inferior, de Torre (Filipina) și Korcinoi (Elveția).

min. 12 Preda, după o pasă trimisă în adîncime punctează în min. 30: 3-0; tot Mareș, după o acțiune colectivă, min. 40: 4-0.

Repriza a doua începe în aceeași notă, Mareș speculează în min. 46 o ezitare a portarului advers: 5-0 prin lovitură de cap. O altă greșeală a portarului este sancționa-

TELEX

NEW YORK 15 (Agerpres). Turneul internațional feminin de tenis de la Boca Raton (Florida) s-a încheiat cu victoria jucătoarei argentinienne Gabriela Sabatini, care a dispus în finală cu 2-6, 6-3, 6-1 de principala favorită a

concursului, campioana vest-germană Steffi Graf. BERLIN 15 (Agerpres). Competiția internațională feminină de handbal de la Neubrandenburg (R.D. Germană) a fost cîștigată de selecționata R.D. Germane, care în meciul decisiv a întrecut cu scorul de 22-18 (12-5) formația Ungariei.

Dan PETRILEANU

MEMENTO

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Tarzan, omul maimuță; Unirea: Iubire fără speranță; Parin-gul: Figuranții, I-II.

PETRILA: Adolescenții revoluției.

LONEA: O farsă pentru cuscu.

ANINOASA: Cazul personal al judecătoarei Ivanova.

VULCAN: Primăvară fără soare.

LUPENI: Greșeală fatală.

URICANI: Viața de soldat.

N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor a parții întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

Întreprinderea minieră Petrila-Sud

organizează, în data de 21 martie 1988, ora 10, la sediul întreprinderii, CONCURS pentru ocuparea următoarelor posturi:

- un economist
- un contabil principal
- un primitor - distribuitor (pentru gestiune)
- un inginer geolog
- doi maștri minieri

Incadrarea se va face în conformitate cu Legea nr. 57/1974, Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 22/1969.

Informații suplimentare la sediul întreprinderii, șoseaua Petroșani — Voineasa km 5, la biroul personal, telefon 41734.

Mica publicitate

VIND materiale construcție, garaj și mașină cusut „Ileana”. Telefon 41287. (18)

VIND Dacia 1300 cu piese de schimb. Petroșani, telefon 41612, după ora 16. (10)

SCHIMB apartament două camere Unirii bloc 22, sc. II, ap. 9, cu 3-4 camere zona pietii agroalimentare, Hermes. Telefon 45065. (7)

SCHIMB apartament două camere Petroșani-Nord cu apartament 3 camere (tot central). Telefon 44553. (11)

PIERDUT contract închiriere pe numele Melinte Vasile, eliberat de EGCL Vulcan. Il declar nul. (17)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Miclea Aurel, eliberată de IUM Petroșani. O declar nulă. (16)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Rălia Pavel, eliberată de IM Dîlja. O declar nulă. (13)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Bărbu Valentin, eliberată de IM Bărbănteni. O declar nulă. (8)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Lăpădătescu Trifon, eliberată de IUM Petroșani. O declar nulă. (6)

PIERDUT certificat profesionalizării în meseria de miner seria A/192/1987 pe numele Blaj Gheorghe, eliberat de IM Petrila. Il declar nul. (24168)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Vasiliu Zaharia, eliberată de IM Dîlja. O declar nulă. (24167)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Iuhas Ioan, eliberată de IM Lupeni. O declar nulă. (24156)

ANUNȚURI DE FAMILIE

SOȚIA Ana, fiul, nora și nepotul anunță cu adîncă durere încetarea din viață a bunului lor soț, tată, socru și bunie

SICOMAȘ ALEXANDRU

Înmormîntarea are loc joi, 17 martie, ora 15.30. Cortegiul funerar pleacă de la domiciliu, strada Republicii 89. (9)

SOȚIA, ficele, ginerii mulțumesc tuturor celor care prin prezență, flori și compasiune au fost alături de noi în momentele grele suferite prin pierderea celui care a fost

SIRBU GHEORGHE

(24170)

FAMILIA Popescu Dumitru este alături de familia Melcer Iosif în durerea grea pricinuită de decesul scumpei sale mame

MELCZER ROZALIA

și transmite sincere condoleanțe. (14)